

他临终前将19.8万元赠保姆,获法院支持



今年6月,湖南省浏阳市人民法院审理了一起雇主起诉保姆案。95岁的老人去世后,将19.8万元遗产赠予保姆,引起子女不满。子女状告保姆要求退还遗产,法院不支持。(摘编自《今日女报》)

老人临终前将遗产赠保姆

1997年,因工作太忙无暇照顾父亲,陈坤聘请傅阿姨当住家保姆,照顾父亲的衣食起居。多年的陪伴让陈父心存感激,临终前,老人在处理完个人财产后,将其剩余的个人存款19.8万元赠予了她,并将4份存折及他的身份证全部交给傅阿姨,告知其取款密码。2022年4月,陈父在医院住院时,亲笔书写了一份自愿赠予的声明书,值班张医

生按其要求为其拍摄了一段视频,并出示给主治医生查看。之后,老人因病离世,陈坤在料理后事时才得知老人将存款赠予保姆一事。遂将保姆起诉至法院,要求其退还19.8万元及利息。

浏阳市人民法院承办法官何桂海介绍,审理发现,完整的证据链足以体现老人的真实意思。更重要的事,这19.8万元存款是老人单独所有,他对存款有单独处分权,他赠予傅阿姨是真实情况,且赠予行为已履行

完毕,傅阿姨获取存款合法有效,故驳回了原告诉求。

亲属以外的人可能多分遗产

老人去世后,亲属以外的扶养人是否可以分配到多于直系家属的遗产?

对此,北京市中闻(长沙)律师事务所律师刘凯说,有可能,这会根据老人遗嘱内容而判定。民法典规定,对被继承人尽了主要扶养义务或者与被继承人共同生活的继承人,分配遗产时,可以多分;对继承人以外的依靠被继承人扶养的人,或者继承人以外的对被继承人扶养较多的人,可分给适当的遗产。

四种情况子女继承受影响

“遗产纠纷官司中,涉及独生子女遗产继承的问

题值得注意。”刘凯表示,在四种情况下,独生子女不能全部继承父母遗产。

1. 父母留有遗嘱或遗赠扶养协议将遗产赠与外人。根据民法典规定,继承开始后,按法定继承办理;有遗嘱的,按遗嘱继承或遗赠办理;有遗赠扶养协议的,按协议办理。不过,受遗赠人和继承人在权利上不同,受遗赠人需在知情的60天内,作出接受或放弃受遗赠的表示,否则视为放弃受遗赠;而继承人只要没有在遗产处理前书面表示放弃继承,就会被视为接受继承。

2. 父母先于祖辈过世。根据民法典规定,遗产按顺序继承。第一顺序:配偶、子女、父母。第二顺序:兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。独生子女并不是唯一的第一顺序继承人。继承开始后,由第一顺序继承人

继承,第二顺序继承人不继承;没有第一顺序继承人继承的,由第二顺序继承人继承。所以,如果父母先于祖辈过世,那么爷爷奶奶、外公外婆作为第一顺序继承人,同样可以继承父母的遗产。而他们往往不止一个孩子,这就会造成老人过世后,他们继承的遗产再次被继承,这也就使得父母的兄弟姐妹,也享有该部分遗产的继承权。

3. 父母一方过世后,另一方再婚。根据民法典规定,第一顺序继承人包括父母、配偶和子女,如果父母一方过世后另一方再婚,就算再婚后没有生孩子,继父(母)同样可以作为第一顺序继承人继承再婚一方的财产。

4. 父母过世未留遗嘱,而独生子女已结婚,在夫妻关系存续期间,夫妻继承来的遗产都属夫妻共同财产。

选养老机构记住“三看三不要”

为帮助市民辨识以养老名义非法集资,防止上当受骗,长沙市民政局提醒市民,选择养老机构要做到“三看三不要”。

“三看”:一看是否进行依法登记,入住时应看养老机构是否有营业执照或法人登记证书,是否有民政部门出具的养老机构备案证明,未依法登记的养老机构,不得提供养老服务,不得提前向老年人收取任何费用,不得收住老年人。二看管理是否规范,入住时应实地走访查看养老机构现场,详细了解院务管理服务,按规定签订养老服务协议。三看收费是否合理,养老机构所有收费必须张榜公示;养老机构床位费、护理费原则上按月度收取,一次性收取费用期限最高不得超过一年;伙食费、代办服务费根据服务对象的实际消费情况,据实结算。

“三不要”:一不要盲目相信造势宣传;二不要盲目相信熟人介绍、专家推荐;三不要被高额返利诱惑盲目投钱。(摘编自《新晚报》)

暑期订房留意能否免费取消

计划暑假出游,上海的陈女士在预订酒店时却遇到了问题,心仪的度假酒店不但要在预订时支付全款,而且还不能免费取消。

调查发现,一些热门酒店在暑期上架的全是不能免费取消的房间。还有一些酒店免费取消其实并不免费,免费取消的房间房价比不能免费取消的足足贵了15%。

不过,无论是全年都没有免费取消政策的,还是暑假期间只要预订了就不能

退款的,基本上都是特别热门景点的豪华型或网红型酒店。北上广、成都、西安等其他暑期旅游热门城市,由于酒店资源丰富,还是可以找到能免费取消的酒店。

提醒:即使订到了可以免费取消的酒店,旅客也一定要看清楚适用条件以及免费取消的条款和限制,仔细阅读“取消政策”说明,了解免费取消最晚的截止时间。一般来说,经济型和舒适型酒店的免费取消政策更友好,几乎都是入住当天

都可以免费取消。不过,就算是可以在入住当天免费取消,具体时间上也会不同,比如12点、18点,还有24点等。相对来说,五星级豪华酒店会要求更多的提前量,基本上都是提前1—3天取消才能免费。而在第三方平台预订,由于房源各不相同,即使是同一个房型差不多的价格,可能在免费取消的时限上也有差别,有的甚至要求必须提前一周,就更要看清楚了。(摘编自《新闻晨报》)

萌宠照护

夏天要给宠物剃毛吗



很多宠物主,一到夏天就会给自家的猫狗剃毛,这件事网上一直争论很大,到底要不要剃呢?

浙江大学动物医院博士马晓丹说,动物的毛发是皮肤的屏障,把毛剃得特别短,不一定会让它们觉得凉快。比如,猫是通过爪子肉垫和舌头散热的,毛剃得再短,跟散热无直接的关系,最多就是让主人在视觉上感觉清凉许多。剃毛不仅没好处,还有一个坏处——破坏皮肤屏障,诱发皮肤病。所以,一般不太建议

在动物没有生病的情况下,把它们的毛剃得很短。如果主人怕毛发乱飞,不好打理,可以表面稍微剃短一点,但一定要把握好“修剪一点点”的度。

另外,不少地区夏季湿热多雨,宠物主人需要注意以下几点。1. 夏天寄生虫高发,体内、体外驱虫都

不可少。另外,要注意含有菊酯类的成人防蚊产品对宠物有毒。2. 狗在夏天遛弯时一定要补充充足的水分,防止因缺水而中暑。狗一旦出现中暑症状,要立即就医,以免引起多器官衰竭导致死亡。如果养了长毛的猫狗,要为它们备好充足的降温产品,如水垫、席子等。3. 夏天不要给宠物吃太多西瓜等水果,以免引起肠胃问题。如果宠物因为天热胃口不太好,可考虑加些罐头或零食增加风味。(摘编自《都市快报》)

早晨切的西瓜傍晚还新鲜吗

夏天,超市、生鲜门店、菜市场的分切水果受到热捧的同时,也引来了市民的担忧:这么热的天,早晨切开的瓜果,就包个保鲜膜,还新鲜吗?当顾客询问店家开口时间时,得到的多是模糊的回答:“都是刚切的。”早晨切的西瓜,到了傍晚还新鲜吗?

中国农业大学副教授范志红说,夏季的室温下,切开的西瓜只能放2小时以内。不能当时食用的西瓜不要切小块,而要立刻包上保鲜膜,放入冰箱冷藏。建议吃瓜前,一定记得洗瓜;切瓜前,一定记得洗刀。此外,切西瓜的刀和板要尽量保持干净,不能和切生肉的混用。若西瓜切开后不想冷藏,建议放在室内通风处,并尽快吃完。椰子预开口后,在室温下长时间存放,细菌会大量繁殖,可能导致细菌性食物中毒。消费者最好直接购买完整的椰子,买后请店员当时打开,及时食用比较安全。(摘编自《北京日报》)